

# 美国紧急向爆雷银行“输血”

美欧银行接连“爆雷”引发业界对更广泛的担忧。美国《华尔街日报》分析认为，硅谷银行和签名银行的倒闭让人们对于银行系统的不信任持续蔓延，瑞信陷入困境更令形势雪上加霜。美欧力图在最短时间内解决银行业的燃眉之急。16日，美国11家大型银行联合出手，对中型银行实施流动性支援，暂时令市场情绪得到安抚。但行业分析认为，难以抑制的高通胀以及近期潜在的经济衰退风险才是欧美最棘手的系统性问题。

## 300亿美元

硅谷银行危机爆发后，多家美国中型银行被拖入漩涡，其中第一共和银行被认为已经站在“悬崖最边缘”。3月16日美股尾盘，华尔街的11家大型银行向第一共和银行注入300亿美元流动性。根据一份联合声明：美国银行、花旗集团、摩根大通和富国银行宣布，将各自向第一共和银行存入50亿美元的无保险存款。11家银行的存款总额为300亿美元。

“美国大银行的支援是出于防范银行系统恐慌情绪蔓延而伸出援手。”《华尔街日报》17日的报道还援引知情人士透露，这些银行的高管最近几天一起制定了这项计划，并与美国财长耶伦、白宫官员和监管机构进行了讨论。美国财政部、美联储、联邦存款保险公司、货币监理署16日发布联合声明表示，对11家银行向第一共和银行联合存入300亿美元的行为表示热烈欢迎，并称此举展示了美国银行体系的韧性。

《华尔街日报》称，事实上，硅谷银行和签名银行在此次危机中先后倒闭后，华尔街大银行在过去一周获得数以十亿美元计的存款流入，这些存款多来自第一共和银行等美国中型银行。因此，此次援助也可以被视作大型银行把获得的储蓄资金中的一部分“返还”给了中型银行。

由于硅谷银行倒闭引发的金融动荡迅速蔓延至欧洲，上周资本市场上银行股价的暴跌在大西洋两岸反复传染。上周三，瑞士信贷盘中暴跌30%，并引发欧洲主要银行集体重挫。随后，恐慌情绪又回传给美国，引发美国一众银行再次下跌。直至上周四，欧美监管层以及各大商业银行纷纷喊话安抚市场，并承诺输血救市，动荡不安的欧美金融市场一度迎来喘息。

然而在17日，市场情绪再度波动。硅谷银行的母公司硅谷金融集团当天宣布寻求破产保护，为硅谷银行寻找买家。当天开盘后，遭遇评级下调和美国股东的起诉的瑞士信贷股价开盘下跌超5%，上周下跌约26%，或创该公司自2008年10月全球金融危机以来最大单周跌幅。美国第一共和银行3月以来跌去了70%。17日开盘后，第一共和银行重挫20%，触及熔断。评级机构穆迪认为，如果未来银行业的压力加剧，美联储和其他央行的政策调整会让未来几周内的全球金融市场持续波动。

## “真正的衰退”下半年到来？

“经济衰退可能会因银行贷款降温而更快到来。”美国CNBC网站报道称，过去几个月来，华尔街一直在争论经济是否正在走向衰退。许多经济学家认为一场“真正的衰退”或许会在今年下半年出现。但美国地区性银行倒闭后引发市场的快速波动，让一些策略师开始预计经济收缩将比预想的更早到来。

同时，经济学家们还预计银行贷款将会减少，因此也下调了此前对经济增长的预测。摩根大通经济学家15日发表观点称：“一个非常粗略的估计是，中型银行贷款增长放缓可能会使未来一两年的GDP下降0.5到1个百分点。这与我们认为收紧货币政策将在今年晚些时候将美国推入衰退的观点大体一致。”

CNBC的文章还认为，债券收益率暴跌、油价和股票价格大幅下跌以及波动率急剧上升都表明投资者担心经济衰退即将来临。在硅谷银行和签名银行破产之后，瑞士信贷出现的恐慌加剧了本就对美国区域性银行的担忧。

布莱克利金融集团首席投资官布克瓦

尔分析称，美欧银行接连发生危机，使得各大银行越发关注对资产负债表的改善，减少对外贷款和投资，这可能使经济衰退更快到来。

“信贷是经济机器的润滑油，”NatWest Market全球经济和市场策略主管约翰·布里格斯认为，即使近期的银行业冲击得到缓解，投资者对广泛金融机构的担心暂时得到放松，但是市场上的避险情绪将开始出现。银行贷款放缓的连锁反应可能是通货紧缩，至少是通货紧缩冲击。

据美国福克斯新闻16日报道，美国房地产品资讯网站Real Estate Witch的调查显示，约75%的受访者认为美国经济正走向衰退，69%的人称已经进入衰退之中。超过一半(55%)的受访者则悲观表示自己将在经济衰退中失去一切。

## 三重考验

“当美联储为遏制快速通胀而开始加息时，硅谷银行就已经陷入了困境。”《纽约时报》15日称，硅谷银行和签名银行的倒闭凸显了中小型银行所面临的挑战，这些银行往往专注于小众业务，并且比大型银行更容易受到银行挤兑的影响。

报道称，几十年来，硅谷银行从风生水起的初创企业那里获得了大量现金，它的做法和大多数竞争对手一样：将一小部分存款以现金形式保留，其余部分购买国债等长期债权。在利率保持低水平时，这些投资承诺稳定、适度的回报。但事实证明，它们目光短浅。硅谷银行没有考虑到经济整体形势，在一年多的刺激措施之后，经济已经过热。

华泰证券分析师易峘在最新的研报中指出，瑞信暴跌和硅谷银行破产背后的根本原因都是利率上升得太快，金融系统和实体

经济都无法长期承受这样的资金成本。如果美欧央行继续激进加息，银行和金融系统将继续承受极大的压力。

宏观经济学家、北京师范大学教授万喆在接受采访时表示，欧美金融监管层已陷入抑通胀、控风险、防衰退的重重考验当中，政策的选择与制定相互掣肘。

据路透社报道，澳大利亚投行巴伦乔伊的首席市场策略师达米安·鲍伊分析称，欧美金融监管层一方面对银行放水救市，另一方面又要进行货币紧缩，本身就是自相矛盾的政策。

许多欧美央行在努力控风险、抑通胀的同时，还在小心防止经济衰退的出现。然而经济衰退的预警依然从众多机构中发出。据彭博社报道，高盛因为美国银行问题对经济影响的不确定性正在增加，决定将其对未来12个月美国经济衰退的几率从之前的25%提高到35%。另据报道，美国银行业专家戴维·塔维勒表示，硅谷银行遭关闭是美联储加息过高快的牺牲品。他认为，美联储加息引发的连锁反应不会就此结束，不仅硅谷的经济会放缓，美国各地的经济都会受到影响。

万喆告诉记者，欧美央行在历来的加息中都会触发金融市场的震荡甚至是造成经济的衰退，虽然市场主流声音认为，这次的银行倒闭事件不会是系统性危机，但是很难断言欧美这一次的金融困境会很快结束，甚至未来欧美银行业所面临的风险点仍会进一步暴露。

万喆表示，虽然就目前欧美金融形势现状还不能说已发生金融危机，更不能说金融危机已触发了经济衰退甚至是经济危机。但更严重问题发生的风险仍在，需要各国密切关注并及时采取措施来预防。

## 本报综合消息

### 比利时图尔奈举办狂欢节



3月18日，人们在比利时图尔奈参加狂欢节。

比利时西南部城市图尔奈于3月16日至19日举行2023年狂欢节，盛装游行、乐队表演等多种活动吸引大批民众参与。

新华社记者 郑焕松 摄

### 日本蛋价飙升 多家餐饮店停供含蛋菜品

新华社北京3月19日电 日本多地近期持续暴发禽流感疫情导致大量蛋鸡被扑杀，该国鸡蛋价格不断飙升、供应短缺。受此影响，一些餐饮企业不得不停止供应蛋包饭、玉子烧等含蛋菜品。

日本媒体18日援引农林水产省汇总数据报道，去年10月以来，日本已累计扑杀1600万只禽类，创下单个禽流感流行季扑杀禽类数量的最高纪录。被扑杀的家禽中，蛋鸡占比超过90%，导致鸡蛋价格暴涨、供应不足。

在日本，鸡蛋一直有“物价优等生”之称，价格相对其他生鲜食品较为平稳。然而，这轮禽流感疫情导致蛋价高涨，令消费者和餐饮店叫苦不迭，直呼遭遇“鸡蛋刺客”。

这是2019年9月12日在日本东京人形町一间“人形烧”商铺拍摄的待售的“人

形烧”。传统的“人形烧”以面粉、鸡蛋、糖为基础原料烘烤制成，中间填充红豆沙馅料，外观多为象征吉祥好运的“七福神”式样。

日本大型销售公司“JA全农鸡蛋”发布的数据显示，东京地区16日中号鸡蛋批发价为每公斤345日元(约合18元人民币)，为1993年有记录以来最高。

根据日本帝国数据库公司本月早些时候发布的调查结果，今年以来，日本已有近20%的主要餐饮企业停止供应含蛋菜品。另一些餐饮店则减少鸡蛋用量，比如把便当中的整个煎鸡蛋换成半个煮鸡蛋。

帝国数据库公司说，随着日本“鸡蛋危机”进一步升级，更多餐饮企业可能将调整菜单，减少含蛋菜品。

共同社报道，考虑到蛋鸡的养殖周期，日本鸡蛋供应要恢复正常可能需要至少6个月。

### 美国又现“弗洛伊德之死”！

新华社北京3月18日电 美国弗吉尼亚州一名在押黑人男子本月初被送往精神病院时死亡。亲属和律师16日查看医院监控视频后说，他在手脚被铐的情况下，遭多名警察跪压十多分钟。

牵涉此事的7名警察和3名医院雇员受到二级谋杀罪名指控。

## “痛苦12分钟”

受害者名为伊尔沃·奥蒂诺，28岁，居住在弗吉尼亚州首府里士满市郊，患有精神疾病。他本月3日犯病时被警方拘捕，羁押在亨里科县治安官办公室下辖一处监狱。按照警方的说法，奥蒂诺本月6日由县治安官办公室警察押送至医院接受治疗，在办理入院手续时死亡。

奥蒂诺的亲属和律师16日查看医院监控视频后举行记者会，要求司法部介入调查。

他的母亲卡罗琳·奥科说：“今天所见令人心碎、不安、深受创伤。我的儿子受到虐待。”

律师马克·克鲁迪斯说，视频显示，奥蒂诺当时手脚均被铐住，却遭7名警察压倒在地。“你能看到他们用尽全力。他的身体各部位都被粗暴压制。”

克鲁迪斯说，从视频来看，警察发现奥蒂诺一动不动、没有呼吸后，并没有尽快救助。

另一名律师，曾代理2020年黑人男子乔治·弗洛伊德遭警察跪压致死案的本·克伦普说，奥蒂诺经历了被警察压在地上的“痛苦12分钟”，“在乔治·弗洛伊德遭警察粗暴致死近三年后，又有一个人以几乎一模一样的方式丧生，实在令人震惊”。

2020年5月25日，弗洛伊德在明尼苏达州明尼阿波利斯市遭白人警察跪压颈部近9分钟后死亡，在全美多地引发长时间、大规模反对种族主义和警察滥用暴力的抗议示威。

近三年过去，美国涉警种族暴力事件仍然频发。今年1月，黑人男子泰尔·尼科尔斯在田纳西州孟菲斯市遭多名警察殴打致死，再度引发美国社会对改革警察体制的讨论。

奥蒂诺亲属16日看到的视频并未公开，但检察官安·卡贝尔·巴斯克维尔15日在此案首次庭审现场描述了视频内容。《里士满时代快报》援引巴斯克维尔的说法报道，在被警察拖倒在地之前，奥蒂诺坐在椅子上，并未表现出攻击性。

法医尚未就奥蒂诺的死因发布最终报告。巴斯克维尔指认，奥蒂诺死于窒息。

巴斯克维尔16日宣布，继14日对7名警察提起二级谋杀罪名指控后，检方16日又对3名医院雇员提起指控，后续可能还将追加指控或逮捕其他人。

## 狱中“非人待遇”

奥蒂诺3日因精神问题出现行为异常，引发邻居报警。按照律师的说法，警察赶到后，奥蒂诺的母亲为避免事态恶化，同意警察带他前往医院治疗。而按照警方的说法，警察原本打算把奥蒂诺送到医院接受精神状况评估，但他在医院对警察表现出“攻击性”，随即被捕并送往监狱。

亲属和律师16日还查看了监狱监控视频。他们据此怀疑，奥蒂诺在狱中不仅没有得到需要的医疗，还可能遭遇粗暴对待。

克鲁迪斯和克伦普说，视频显示，警察对奥蒂诺使用了胡椒喷雾；他被脱光衣服，戴上手铐，关在布满污秽物的监室里；6日前往医院前，多名警察进入监室，拎着“基本毫无生气”的奥蒂诺的手脚，“像对待动物一样”把他抬上车。

奥科说：“我的儿子像一条狗一样被对待，甚至还不如狗。”

检察官香农·泰勒16日说，她正在调查6日狱中发生的事，调查结果将稍后公布。

据美联社报道，奥蒂诺幼年随家人从肯尼亚移居美国，在里士满市长大，擅长音乐和运动，立志成为一名音乐家。

记者会上，奥科拿着一张儿子的照片说：“我再不可能参加他的婚礼，看到他拥有孩子……因为某些人拒绝救助他，没有人上前阻止当时发生的事。”